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l общuе положения
настоящая методика поверки распрострarняется на ана.лизаторы электропроводности

ЕС3000 (далее - анализаторы), преднiвначенные для измерения удельноЙ электропроuолпо"r,
и температуры водных растворов на объекгах энергетики, химической, металлургической,
фармацевтической и других отраслях промьшIленности, в сельском хозяйстве, в составе
гщоочистного и другого промышленного оборулования, и устalн:вливает методы первичной
поверки до ввода в эксплуатацию И периодической поверки в процессе эксплуатации, а также
после ремонта.

требования по обеспечению прослеживаемости поверяемьIх анzшизаторов к
государственным первичным этмонам единиц величин выполняются путем применения
средств измерений, применяемьж в качестве эталонов, прослеживаемых к государственным
первичным этаJIонам:

гэтl32-2018 кГосударственный первичный эталон единицы удельной электрической
проводимости жидкостей в диапазоне от 0,001 до 50 См/м> в соответствии с ltриксвом
Федерального агентства по техническому регулиров:lнию и метрологии от 27 марта 2025 г,
J"lэ 609 коб утверждении Государственной поверочной схемы для средств измерений удельной
э.rектри ческой проводимости жидкостей> ;

ГЭТ34-2020 <ГПЭ единицы температуры в диапазоне от 0 до 3200 оС>> в соответствии
с прикaвом Федерального агентства по техническому реryлированию и метрологии Ne 2712 от
19.||.2024 кОб утвержлении ГосударственЕой поверочной схемы для средств измерений
те\rпературыD.

в настоящей методике используются методы:
- непосредственного сличения поверяемого tlн,шизатора с рабочим эталоном единицы

удельной элеюрической проводимости жидкостей;
_ косвенных измерений с использованием мер электрического сопротивления;
_ непосредственЕого сличения поверяемого анализатора с рабочим этzUIоном единицы

те]\{пературы.

2 Перечень операuий поверки средства пзмерений
2.1 При проведении поверки должны быть выполнены операции, указанные в

таблице l .

Таблица 1 - оп ации пове ки

2.2 Если при проведении той или иной операции поверки поJryчен отрицательный
результат! поверка прекращается.

2.3 Выполяение поверки в сокращенном объеме в соответствии с пункгопл 18
приложения 1 к приказу Минпромторга России от З1.07.2020 г. Ns 2510 <Об утвержлении
порядка проведения поверки средств измерений, требований к знаку поверки и содержанию
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Обязательность проведения
операции при:Наименование операции

Номер пункта
методики
поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

l. Внешний осмотр "| да да
2. Подготовка к поверке и опробование
средства измерений 8 да да

3. Проверка програl}{много обеспечения
средства измерений

9 да да

4. Определение метрологических
характеристик средства измерений и
лодтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованиям

l0 да

5. Оформление результатов поверки 1l да да

да



свидетельства о поверке) не предусмотрено.

3 Требования к условиям проведения поверки
При проведении поверки должны бьпь соблюдены следующие условия:
- температура окружающего возлуха (20 t 5) "С;
- относительнбI влaDкность окружающего воздуха от 30 Yо до'70 Yо;
- атмосферное давление от 86 до 106 кПа.

4 Требовапия к спеццаJrистам, осуществляющим поверцу
К проведению поверки допускаются поверители из числа работников юридических

лиц и индивидуальных предпринимателей, аккредитованных на проведение поверки в
соответствии с законодательством РФ об аккредитачии в национальной системе
аккредитации, изучивших настоящую методику поверки, руководство по эксплуатации на
прибор и имеющих сT:DK работы по данному виду измерений не менее 1 года.

5 Метрологические и технические требования к средствам поверки
При проведении поверки применяют средства поверки (эталоны единиц величин,

стандартные образцы, средства измерений, вспомогательные технические средства),
указанные в таблице 2.

Таблица 2 - С едства по ки

Определение
метрологических
характеристик и
подтверждение
соответствия
средства
измерений
I\rеТРОЛОГИЧеСКИ

м требованиям
(п.10)

Операции
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Перечень рекомендуеillых
средств поверки|)

Срелства измерений температуры окружающего
воздуха.

.Щиапазон измерений темпераryры от +10 ОС до
+30 ос, лределы допускаемой погрешности
измерсний +0,5 ОС

Срелства измерений относительной влажности
окружающего воздуха.
,Щиапазон измерений относительной влажности
от 25 О/о до 75 О^, пределы допускаемой
погрешности измерений +3 О%.

Срелства измерений атмосферного давления.
.Щиапазон измерений от 85 до 106 кПа пределы
допускаемой погрешности измерений +0,5 кПа

Прибор комбинированный
Testo 622, рег. JФ 5З505-1З

Рабочuе эmсцоньl еduнuцьt уdельно
элекmрuческой провоdlъuосmu эсudкоспей 2-zo

разряdа u выulе по ГПС в сооmвепсmвuu с
прuказом Россmанdарпа оm 27 марmа 2025 е.

Ns 609.

,Щиапазон измерений улельной элекгрической
проводимости от 1,10r до 50 Сйм, пределы
допускаемой относительной погрешности
измерений УЭП +0,5 %

установка
кондуктометрическаrr
поверочнм КПУ-l,
рег.Nч в ФИФ 31468_06

Магазин сопротивления
р483 1,

рег. Ns в ФИФ бЗЗ2-77

Меры электрического сопротивления с
диапазоном воспроизведения сопротивления от
0,002 до 1 10000 Ом, кJIасс точности 0,0212,104

J

Метроломческие и технические требоваrия к
средствам поверки. необходимые для

проведения поверки

Контроль
условий
проведения
поверки (п. 8. l )



Операции
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требования к
средствам поверки. необходимые для

проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверкиI)

Срелства измерений температуры в диапазоне от
0 до 50 ОС, пределы допускаемой погрешности
измерений температуры не более +0,05 ОС.

Термометр лабораторный
электронный ЛТ-300,
рег. Nэ в ФИФ бl806-15

средства измерений времени. .щишазон
измерений интервzlлов времени от 0 с до 3600 с,
дискретность измерений 0,2 с, пределы
допускаемой основной погрешности +0,6 с.

Секундомер
механический
одностелочный
СОСпр-2б_2_000,

рег. JФ 83 l09-2l
Водяной термостат с диапазоном реryлирования
температуры от 0 до 50 ОС, доrryскаемое
откJlонение температуры контролируемой среды
впределах +0,2 ос

средства измерений массы. Пределы измерений
от 5 до бl00 г, КТ 2, предел допускаемой
абсолютной погрешности +0,3 г

Весы лабораторные ВЛТ,
рег.МвФИФ l9874-02

Стаканы д,lя растворов вместимостью от 500 до
l000 см]

стаканы стеклянные для
растворов вместимостью
от 500 до 1000 смЗ по
гост 25336_82,

Посула мернм лабораторншI стекляннбI по ГОСТ 1'770-74
Вода дистиллированнаJl по ГОСТ Р 58144-2018
Калий хлористый ХЧ по ГОСТ 4204-7'7

t )!опускается использование других средств поверки, обеспечивающих определение метрологических
характеристик анaцизатора с тр емои точностью.

6 Требованпя ýс.ловия) по обеспеченпю безопасности проведення поверки
При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

изложенные в эксплуатационньж документzж на поверяемые {lнllлизаторы и применяемые
средства поверки.

При провелении поверки должны быть собrподены прtlвила безопасности по
ГосТ 12.2.007.0 кСистема стандартов безопасности труда. изделия электротехнические.
Общие требования безопасностиD.

7 Внешний осмотр средства пзмереппй
При проведении внешнего осмотра должно быть установлено соответствие анализатора

следующим тебованиям:
- соответствие внешнего вида ан:lлизатора описанию и изобр:Dкению, приведенному в

описании типа;

- отсутствие внешних поврехцений, влияющих на работоспособность;
- исправность органов упрzвления;
- соответствие комплектности (при перви.*rой поверке) и маркировки анarлизатора

эксплуатационным документtм ;

- наJIичие заводского номера.
Результаты внешнего осмота считают положительными, если СИ соответствует

перечисленным требованиям.
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8 Подготовка к поверке и опробованше средства шзмерений
8.1 Подготовка к поверке:
- Провести контроль условий поверки.
- Средства поверки и поверяемый анализатор должны быть вьцержаны в помещении,

в котором проводят поверку, в течение 1 часа.
- Подготовить средства поверки к работе в соответствии с эксплуатационными

документами.
- Приготовить 2 М водный раствор соли KCl (l52,6 г KCl на 1 дм3 раствора, плотность

при 20 ОС 1,090 г/см3). Затем, разбавляя этот раствор дистиJlлированной водой, готовят 1 дмЗ
раствора KCl с УЭП (l00 - l80) мСйсм, используя рабочий эталон 2-го разряда.
Приготовленные растворы УЭП вьцержать перед использовaшlием не менее 12 часов в
герметичной емкости при нормt!льных условиях.

8,2 Опробование
При опробовании вкпючalют :lнмизатор в соответствии с руководством по

эксплуатации. проверяют отсутствие сообщений об ошибках и oTкlrзax при прохоя(дении
процедуры диагностики состояния прибора. Вьшолняют пробпое измерение.

С помопtью приготовленного раствора УЭП производят градуировку анаJIизатора в
соответствии с указаниями руководства по экспJryатации. .Щля этого приготовленный раствор
налить в сосуд объемом (500 - 1000) мл и вьцер)t{ать в термостате при температуре
(25 + 0,2) ОС 30 минут. Измерить температуру раствора УЭП, убедиться, что она соответствует
(25 + 0,2) "с.

промыть датчики рабочего эт{lлона 2-го разряла и поверяемого анаJtизатора
приготовленным раствором УЭП.

Провести измерение УЭП рабочим эталоном 2-го раряда и поверяемьм анмизатором,
погружiш датчики в раствор таким образом, чгобы не образовыва.пись воздушные пузыри.

Не вынимм датчика поверяемого анализатора из раствора, установить на
преобразовательном блоке такую постоянную (константу) латчика электропроводности, при
котороЙ показания поверяемого ана.тlизатора 1будут равны показаниям рабочего эталона 2-го
разряда ь-. Для установки постоянной датчика согласно руководству по эксплуатации
необходимо последовательно войти в кМДIN MENUD --- <СДLIВRДТIОN> ---- Klnsert Celltl
(рис. l).

lvlAlN MENU cALlBRAT|oN

J MeasUrements
f, current outputS
] Relay oltputs
] R5485 output
] Data Lo88rn8

J out uts slmulator

f Generalsettin85

Рисупок l - Странича установки константы датчика электропроводности

Зафиксировать полученное значение (Сд) постоянной датчика электропроводности
поверяемого ан:Llизатора, в дальнейших измерениях принимать за действительное значение
постоянной датчика.

9 Проверка программного обеспечения средства измерений
Проверку идентификационных данньD( вьшолняют, проверяя соответствие версии ПО,

отображаемой в разделе <Software Vеrsiоп> в меню общих настроек кGепеrаl Setting>
преобразовательного блока, данным, приведенным в таблице 3.

----}

)

calibration

last cal,
ЕС Reading
Теmреrаtчrе

= 01-0000

= 000,0 us/cm

= i025.0 0с

ln9ert cel 01.00qI

lnsert cellconstant



Табrпrца 3 - Иденти икационные данные много обеспечения

Результат проверIсп считают положитеJIьным, если оmбражаемые па .щсIшее
zшzUIизатора идентификационные данные соответствуют приведенньпr в таблице 3.

10 Определеппе мец)ологпческпх характерпстик и полвер2rцение соответствпя
средства пзмереппй метрологическпм ц)ебоваЕиям

10.1 Определение приведенной погрешности ан:rлизатора при измерении УЭП
Определение приведенной погрешности rIIJIизатора при измерении УЭП производят

поэлементным методом.
В сосуд объемом (500 - 1000) мл н.IJп{в:lют раствор KCl. ,Щатчик поверяемого

zlпzлJlизатора должен бьгrь промьrг в дист[JIJшровiшIrой воде и погружен в раствор KCl на
Гrryбину вьтmg бтверстия для вьD(ода воздуха.

Размещают элекгроJIитическ}то ячейку рабочего эт:шона 2-го разряла и сосуд с

раствором KCl в одинаковьп температурньD( условиях при температ}ре (20 t 5) 'С.
Включдот поверяемьrй анaллизатор и рабо.шй эталон 2-го разряда. Вк;lючают Еасос и

устzrпавлив.lют проток раствора KCl через элеIсгролитическую ячейку рабочего эта;rона 2-го
разряда. Отключают т€мперат}?ную компеЕсацию у поверяемого апzлJmзатора и рабочего
этмона 2-го разряда.

После установления термического рalвцовесхя опредеJuIют значение УЭП раствора pn
по рабочему этzrлону 2-го разряда. Фиксируют уФановившееся значение УЭП раствора 1по
поверяемому :lнализатору.

10.1.1 Опрелеление относительной погрешности определеншl электроJIитической
постоянной датчиков

,Щля имитации температуры ана.пизируемой среды и имитации УЭП подк.тпочаот,ща
мzгalзина сопротивления Р483 1 (схема на рис. А1, приложение А). На магазине сопротивлений
устчшавJIивают тlжое значеЕие, чтобы показаЕия :lнzллизатора по температуре бьши равны
25'С. (tIри выборе типа температурного зонда NTC3OK пмитирующее сопртивJIение
устilн.lвJlивают :30 кОм).

Подбором сопротивления добиться устzlновления показzший анrrлизатор4
соответствующих показаниям ъ полrIеЕпым по раствору KCl. Фиксируют подобранное
сопротивление Rn*. Вьшошr_шот измерения три раза с интервмом в несколько минут, каждый
раз вынимzrя датчик анаJIизатора и заново погружalя его в раствор.

Расс.штывают электроJштическую постоянпую дат.Iика Сrл,, CM-l, дIя каждого из трех
измерений по формуле:

л .Zr, ' R""
L"" = 

-1(F 

,

где k. - имитируемое значение УЭП, мСм/см;
RBM - 3НоЧ€НП€ ИмиТирУюЩего сопротиВлеппя, ом.

Расс.плтывают среднее арифмегическое значение электроJIитической постоянной
датшка Сср по результатilм тех измереншi.

Расс.штьвают относительную погрешность определеIlия электоJIитической
постолrпой датчика бд, О%, по формуле: . _ .

do = 
-ф; 'Д . 100 о/о.

"Lд

6

}1дентификационные даппые (признаки) Значение

Идентификационное наименование ПО HW
Номер версии не ниже Vl.00

Щифровой идентификатор ПО SW



10.1.2 Опрелеление относительной погрешности преобразовательного блока при
изллерении УЭП

Определение относительной погрешности преобразовательного блока при измерении
УЭП производят в трех точкalх диапазона в режиме с отключенной термокомпенсацией.
ЗНаЧения Сопротивления Rхr|l, устанавливаемые на мaгiвине сопротивления в зависимости от
типа применяемого датчика, указаны в таблице 4. Фиксируют показания 26 мСм/см,
анаJ,Iизатора в режиме измерения УЭП.

Таблица 4

Рассчитывают для всех точек относительную погрешность преобразовательного блока
Бьп при измерении УЭП по формуле:

6"n=/-/P"'.100o/o.
х

Значение УЭП 1o*, мСм/см, для рабочей температуры (25 + 0,2) ОС 
рассчитывается по

формуле:
сд . ],03

ь'
где Сд - электролитическzля постояннм датчика, запесеннаJI в пt!N{ять анализатора.

10.1 .3 Опрелеление приведенной погрешности анализатора
Рассчитывшот максимzlльное зпачение суммарной относительной погрешности

анirлизатора, Бr*, О%, по формуле:
о-., = t(lбo| + lбьп'n* l),

где бьп.* - максимчлльное из всех определенных выше значений относительной
погрешности блока преобразовательного.

Рассчитывают значение абсоrпотной погрецrности анtшизатора при измерении УЭП
Ауэп, мСм/см, для точек с максимtlльной суммарной относительной погрешностью по
формуле:

. 6ло,
Дуэп= Iббт'/,

где 1 мСм/см - значение УЭП в точках с мtlксимalльной суммарной относительной
погрешностью.

рассчитывают значение приведенной погрешности анirлизатора при измерении Уэп
буэп,7о:

6 = 
A"n 

. 100 о/о,

Хд
где хд - значение улельной элекгрической проводимости, равное разности верхнего и

нижItего пределов диапазона измерений, мСм/см.
Результат проверки считalют удовлетворительным, если б не превышает +l 7о.

л рас

7

тип датчика

Значение сопротивления, устанавливаемого на магазине
сопротивления, Rцц, Ом

Начальньй участок
диапазона измерений

(l5 -25)%

Средний участок
диапазона измерений

(45 - 55)%

Верхний участок
диапазона измерений

(75 _85)%
S-8505_EN l _S lOFF
(диапазон до
500 мСм/см)

5 2 1,25

c-E204_Ec6_S 1 0FF
(лиапазон до
300 мСм/см)

l0 4 2,5



l0.2 Определение абсолютной погрешности измерения температуры анализируемой
среды

в термостат помещают датчик и термометр лабораторный электронный лт_300.
_ С помощью термостата поочередно устанавлив:lют температуру (25,0 + 0,2) "с,

(0,5 + 0,2) "с, (49,0 + 0,2) ,с. Выдерживаот датчик проводимости при ках<дой темгrературе
15 мин, фиксируют после вьцержки показания анализатора по температуре tд и показания
эталонного т€рмометра tэт.

Погрешность измерения температуры At определяют по формуле:
Д,= to - t 

", 
оС.

Результаты проверки считают положительньIми, если 
^t 

не превышает а0,2 ОС.

11 Оформлепие результатов поверки

l l .1 . Результаты поверки заносят в протокол.
1 1.2 Сведения о результатах поверки средств измерений в целях подтверждения поверки

передают в Федерапьный информационный фонл по обеспечению единства измерений в
соответствиИ с ПорядкоМ созданиЯ и ведениЯ ФедеральногО информационного фонда по
обеспечению единства измерений, передачи сведений в него и внесения изменений в данные
сведения, предоставления содержащихся в нем документов и сведений, утвержденнылt
приказом Минпроtrtторга России Ns 2906 от 28.08.2020.

11.3 По зfuIвлению владельца средства измерений или лица, представившего его на
поверку, аккредитованное на поверку лицо, проводившее поверку, в случае положительньIх
результатов поверки выдает свидетельство о поверке в установленной форме или в случае
отрицательных результатов поверки вьцает извещение о непригодности к применению
средства измерений.

11.4 В целях предотвращения несанкционированного доступа к узлам настройки
(регулировки) средств измерений в местах, предусмотренных конструкцией, по завершении
поверки аккредитованным на поверку лицом устанавливаются мастич}tые пломбы,
содерr(ащие изображение знака поверки.
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Приложение А
(обязательное)

Магазин сопротивления
(имитация УЭП)

Магазин сопротивления
(имитация темпераryры)
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